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LATVIJASREPUBLIKAS31. OLIMPIADE
UZDEVUMI

8. klase

31.1. Ar [x] apamesim lielako veselo skaitli, kas n@sniedzx.
a) pieradit, ka katram natatam skaitlimn izteiksmen—lOEE%} vierada ar skalga

n pedgjo ciparu;
b) izmantojot aritngtiskas ope#cijas un simbolu [ ] ,uzraks&tformulu, kas izsaka
skaifan priekS@dgjo ciparu.

31.2. Ap trijstari ABC apvilkta rigka linija. Virsotre B tai novilkta pieskare. Taisrte
kas paralla Sai pieskarei krusto mal@@8 un BC attiedgi punktosM un N. Piedit,
ka apcetrstiri AMBC var apvilkt ripka liniju.

31.3. Cetrstiri ABCD ievilkta rinka fnija. Tas iek3pus izvélets punktsM, kas
savienots ar visn ¢etrstira virsotrtm un visiem pieskarSas punktiem. Katrs otrais
no ieditajiem astaiem trijstairiem iek@sots (skat. 31.1.1m.).

Piermdit, ka iekfsoto trijstiru laukumu reizigjums vierads ar neiekasoto trijstiru

laukumu reizigjumu.



31.1. 2Zm.

31.4. Vienadojuma x* + ax+b = 0 koeficienti gc modua neparsniedz 1980. Vai §im
vienadojumam var bt sakne, kas ir ligka par 1981 ?

31.5. Kvadratveida tabui, kas satur5x 5ritinas, kath ratipa ieraksits “+1”, “ =1”
vai 0. Vai var gatlies, ka skalu summas rindias, kolonras un ahs diagoalgs ir
dazadas ?

9. klase

31.6. Aprekinat robezas

a) lim{yn+1-+n),
b) lim{Vn+1+vn-2Vn+2)

n-oo

31.7. Divas laivas brauc paifju ar konstantiem (ne noteikti vigtiem) atrumiem
taisnos virzienos.

Vai var hit, plkst. 9° atélums starpam bija 36 km, plkst. 1% — 40 km un plkst. 1%
37 km ? Atbildi pamatot.

31.8. Skaifu virkni (a,) defiré &di:
1) a =1,
2) a, =a L (n=12..),

n

kur “+" vai “-* zimi katram konk&amn var biivi izvéleties.
Piemdit, ka 8s Zmes var izeléties &, kalima, = V2.

n-oo

31.9. 9-stira piramda katra anu %autne un katra pamata diagnokfsota vai nu
sarkan, vai zila krasa.



Pieiadit, ka no nokidsotajiem nogriegiem var iz\Elcties tiis, kas nokisoti viera un
taja pa% krasa un veido trijsiiri ar visam virsotrem piranmdas virsotas.

31.10. Telpa doti 3 paradli nogrieai AA, BB,, un CC, , kas neatrodas visi vien

plakrg; turklat vektori AA, BB,, CC, ir viemadi vérsti. Ar M apazmgjam plakgu
ABC,, ACB, un BCA krustpunktu, arM, -- plakhu AB,C, B,.C,A un ACB

krustpunktu.
Piemdit, ka nogrieznisMM, paraéls trim dotajiem nogriegem.

10. klase

31.11. Dots, kasinx + cosx = a . Apgkinat
a) sin®x+cos’ x,

b) sin* x+cos' x.

31.12. Pieadit, ka trijstira piramda visu seSu divplaju kaktu bisektds plaknes

krustojas viea punka.

31.13. Plakre uzameti divi izliekti ¢etrstiri, kas nekrustojas. Katkgetrstira iekSpus
ierakstti 6 skaili — ta visu malu un diagaiiu garumi centimetros. Nav dots, kur$
skaitlis kuru garumu izsaka.

Vai var gadties &, ka abostetrstiros ierakgti vieni un tie pasi skdr, bet cetrstiri
nav vieradi?

31.14. Natumla skaitk parlika ciparus ci kartiba un iedito skaitli ahéma no
sakotngja.

Pieiadit, ka starpba nevagja bat 123451.

31.15. Vai var izraksit ciparus no Oitlz 9 (katru ciparu vienu reizi) pajkia liniju ta,

lai

a) neladu triju blakus izraksto ciparu summa n@psniegtu 14,
b) neladu triju blakus izraksto ciparu summa n@psniegtu 14 ?

11. klase

31.16. Atrisinat vieradojumu  sin® x+sin*2x = 1.



31.17. Vai eksist trijstiira piramda, kurai
AB =CD =10cm, AC =BD =11cm, AD = BC = 15cm?

31.18. Apskaam ritinu papra lapu, ku& riatinas malas garums ir 1 vidra. UzZméts
trijstaris, kura visas virsotnes atrodasinu virsotres. S trijstira malu garumi ig, b
unc, bet apvilkés rinka linijas adiusa garums iR.

Pieiadit, ka abc > 2R.

31.19. Dots natugls skaitlisn > 1 Pieadit, ka
VP -14n? -4+ 40’ -(n-1 7
n2 4

31.20. Natumlu skaifu virkni (a,) defirg &di:

1) a, -- patvdigs natuils skaitlis,

2) a,=a,+2%,jan=12....
Pieiadit, ka Saj virkne

1) bezgaigi daudzi locek nedadis ar 3,
2) bezgaigi daudzi locek dalas ar 3.

PAPILDSACENSIBASPAR VIETU REPUBLIKASIZLASE

8., 9. Klase

31.21. Uz trijstaira ABC malam ka uz pamatienarpus trijstira ABC konstrigti trijstari
AMB, BNC un CKA; turklat JAMB + [IBNC + JCKA =180 .

Pieadit, ka ripka linijas, kas apvilktas ap trijgiem AMB, BNC un CKA, krustojas
viena punka.

31.22. Aplikojam visus natdtos skaitus no 11idz 2 000 000 ieskaitot. 1z@lesimies
no tiem kaut kdus1000 001skaitus.

Pieiadit, ka starp izeletajiem skaiiem noteikti atratsies divi &di, kas ir savstag)i
pirmskaiti.

Vai to noteikti var apgalvot, ja tiek izketi 1000000 skaiti ?

31.23. Vai no vieradsanu trapeces, kuru pamatu garumi ir 3 ¢cm un 1 cm, be

augstums ir 1 cm, var salikt



a) taisnstiri, kura malu garumi izsak ar veselu skaitu centimetru,
b) kaut kadu taisnsiri ?

Trapeces netkst parklaties; taisngtra iekSpus nedikst palikt tukSas vietas.

31.24. Tabula sagv no mxn riatinam. DaZs fitinas ieZmets pa zvaigziei, citas ir
tukSas. Ja izdodas atrastiras fitinas, kas novietotagda taisnsira virsotres, kura
malas paralas tabulas mam, un ja trigs no 3m ratinam ieamétas zvaigzrtes, bet
ceturtaj ne, tad dikst ieZmet zvaigznti arm ceturtaj ritina; Sadu ope#ciju sauc par
vienu gijienu.

Pienemsim, ka dota kautakla tabula, kur citu pec cita @k izdaft gajienus. Kads ir
lielakais gijienu skaits, kdu var izdoties izdair?

31.25. Vai n-stiira virsotres var ierakst skaifus no kopas {1, 2, 3, ... p+1} — katra
virsotre citu skaitli — &, lai, katrai malai agkinot tas galapunktos ieralkisd skaitu
starpbas moduli, visi Si@ modudi iznaktu daadi?

(Viens skaitlis netiek ierakigs nevieil virsotre.)

Atbildiet uz So jautjumu, ja

a n=7,

b) n=8,

c) n=9.

10.klase

31.26. Skaifu virknes(a,) un (b,) tiek defirétas &di:
a, =a>0,
b, =b>0,

a +b a’ +b?
a,, = ”2 n bnﬂzJ% (h=12..).

Pieadit, ka katram natdatam n
b-4|

2n

|bn+1 - an+l| =

31.27. Izliekta 1981-siira piramda
a) visas anu %autnes ir vieadas sa¥ starfa,
b) visi divplakou kaktu leki pie ssnu &autrem ir vieradi sa\a starfa.

Pieidit, ka piranida ir regudra.



Vai izliekta 1980-dira piramda, kurai piertt ipagbas a) un b), noteikti ir reguh ?
31.28. Visur defireta funkcija f (x) patvdigiema unb apmierina sakaou
f(am)= f(a)CF (b)- f(a+b)+1.
Aprekinat f(x), ja
a) x-— vesels skaitlis,
b) x-— racionils skaitlis.
31.29. Doti n vektori a, a,, ...,a,; dots, ka visiem |ai| <1. Visi vektori atrodas
viem plakre. Pieadit, ka izteiksna

s=ta ta,+---+a,

var @ izveleties “+” un “-* zimes, kag < V2.

31.30. Dots kvadits ABCD (virsotnes apianctas predji pulkstepa raditaja kustbas
virzienam). Uz katrasatmalas atiméts para skaits punktu; Sie punkti apati ar
burtiem, kas uzrakdt attiedgas mals galos,at ka uz katras malas burti izvietoti
pamsus. Bez tam vaiki punkti atZméti kvadr@ta iekSpus. Novilkti vairaki
nekrustojoSies nogria?, kas savieno iekSi€énatamétos punktus sav starg, ar
kvadata virsotrem un ar uz malm atamétajiem punktiem &, ka kvadats sadats
cetrstiros (tiis ¢etrstira virsotnes var atrasties uz vienas taisnes).

Sadas konstrukcijas pietrs dots 31.2.Imgjuma.

B C
Ap
4D
B
C
Lo
B
A D yi 4 D
31.2. Zm.

lekjie punkti katrs apanéti ar vienu no burtienA, B, C, D ta, ka nav nogriega,
kura abi gali apiméti vienadi.



Pieadit, ka vismaz vienam ncaetrstiriem, kuros sad#k kvadats, virsotnes

apZmétas ar burtiemA, B, C, D pregji pulkstena raditaja kustbas virzienam.

11. klase

31.31. Kadiema unb sisEmai

COSX+COSy +Cc0Ssz =a
sinx+siny+sinz=b
O<x<2m

O<sy<ar

O0<z<2m

ir tiesi viens atrisigjums?
31.32. Pa trim nekomplairiem stariem ar kagu virsotniO rapo tiis vabolesA, B, C

(katra Bpo pa savu staru). Jebkdaika momert izpildas vieradibas
1 1 1 1 _

—-—=1 un
OB OA OoC OB
Pieiadit, ka plakneABC visu laiku iet caur vienu fikgu taisni.

31.33. a un b ir konstantes — natair skaitli; a>b. Aplakosim visus skailts, kas
izsakimi forma ax+ by, kur x=0 un y >0 — veseli skait. Dots, ka ir tieSi 35 veseli

pozitivi skaifli, kas nav izsakmi sada forma, un viens no tiem ir 58.

Atrasta unb.

31.34. Ar [x] apZmejam lielako veselo skaitli, kas n@psniedzx. Izmantojotcetru
aritmetisko opeéciju darlibu Zmes, k& afn simbolus [ ] un\/_, uzraksit vispariga
loceka formulu fidai skaitu virknei (a,), kas katru natatu skaitli satur & savu
locekli bezgalgi daudzas reizes.

Vai var uzrakst tadu formulu, neizmantojot simbolu [ ]?

31.35. Kada valst ir n pilsetas. Starp daim no &m nodibirata tieSa gaisa satiksme
(pie tam, ja ir reiss né& un B, tad ir ar reiss noB uz A ). Katrai pil€tai ir tieSi

. . . n .__ . S
aviosakari ar V|sma22— citam Ss zemes pl&am.

Pieiadit, ka, izmantojot tikai gaisa satiksmi,lotajs var apmekdt katru pil€tu tieSi

vienu reizi un ar gdgjo reisu atgriezties tajpilséta, no kuras ws scis cdojumu.



